

郑大一附院赵杰当选 中华医学会临床药学会主任委员

本报讯(记者文晓欢 通讯员曹咏)日前,中华医学会临床药学会换届选举会议在郑州举行。郑州大学第一附属医院赵杰教授当选为中华医学会临床药学会第三届主任委员。该院也因此连续三届成为中华医学会临床药学会主任委员单位。

赵杰现任郑州大学第一附属医院党委副书记,工会主席,是享受国务院特殊津贴专家。长期以来,他一直从事临床药学、医院管理和远程医疗研究和实践工作。近年来,他先后主持国家“863”科技攻关项目2项,国家重点研发计划1项,国家“科技惠民”重大专项计划1项,河南省重大科技专项2项,国家卫生计生委卫生标准制(修)订项目2项,河南省科技重

点攻关课题1项,河南省杰出青年人才项目1项,河南省科技攻关课题多项;作为核心成员,参与编写《国家远程医疗信息系统建设技术指南》;发表学术论文80余篇,出版专著和参编教材6部;获中华医学科技奖一等奖1项,河南省科技进步奖一等奖1项,河南省科技进步奖二等奖3项,河南省科技进步奖三等奖3项。

推进医药卫生体制改革 促进卫生计生事业平衡充分发展

国家卫生计生委副主任马晓伟肯定河南医改成果并提出具体要求

本报讯(记者尚慧彬)11月16日,国家卫生计生委副主任马晓伟一行到河南调研医药卫生体制改革进展情况。在座谈会上,河南省人民政府副省长戴柏华向马晓伟一行介绍了河南医药卫生体制改革的情况,河南省卫生计生委主任李广胜汇报了医药卫生体制改革进展。河南省人民政府副秘书长王鹏飞,河南省卫生计生委副主任阎全程,谢李广,河南省医改办专职副主任张若石等参加了座谈会。

戴柏华在座谈会上说,河南省委、省政府高度重视医改工作,新医改启动以来,建立健全全民医疗保障体系,全民医保基本实现全覆盖,创新开展困难群众大病补充医疗保险,困难群众个人负担的住院医疗费用大幅降低,加快推进

进医保支付方式改革,推进多元复合支付方式。全面开展公立医院改革,扎实推进分级诊疗制度建设,加强基层医疗卫生服务体系建设,全面推行家庭医生签约服务,推进基层卫生“369人才工程”,探索区域医疗联合。改革完善药品供应保障制度,统筹推进相关领域配套改革,全力推进国家区域医疗中心建设,大力支持社会办医。

戴柏华表示,河南将认真学习领会党的十九大对深化医改提出的新要求,全面完成医改年度目标任务,推动医改取得新突破,统筹推进医改政策落地见效。落实政府对医改的领导责任、保障责任、管理责任、监督责任。

李广胜作了河南卫生计生工作和医药卫生体制改革的进展情况汇报。他说,河南省卫生计生系统充分发挥医改主战场优势和主力军作用,建立“一把手”负责和领导分片包干制度,推进医改工作向纵深发展。公立医院综合改革全面推开,药品零加成后医疗机构运行平稳。县级公立医院综合改革持续深化,城乡医疗卫生服务体系逐步完善,医疗费用过快增长势头得到遏制。加快推进国家区域医疗中心建设。分级诊疗试点工作有新举措,全面推开家庭医生签约服务,积极探索各种医联体模式,提升基层服务能力。药品供应保障制度建设有新进展,基层人才队伍建设有新成效。公共卫生服务能力有新提升。

马晓伟在听取汇报后,对河南医改取得的成果表示肯定。他说,河南深化医改工作推进顺利,取得积极成效,省委、省政府高度重视,领导有力,重点领域工作卓有成效。公立医院改革进一步深化,分级诊疗不断完善,医疗保障制度不断健全,公共卫生服务有效实施,药品供应保障得到加强。同时,河南加快推进配套改革,加快推进国家区域医疗中心建设,加快基层人才队伍建设。

马晓伟指出,要充分认识我国社会主要矛盾变化对深化医改工作提出的新要求。党的十九大报告提出,当前我国社会主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。要深入分析新时代中国社会主要矛盾在卫生计生领域的表现,精准对接人民群众多样化健康服

十二月一日起 开办中医诊所由审批制改为备案制

本报讯(记者索晓旭)日前,国家卫生计生委发布《中医诊所备案管理暂行办法》(以下简称《办法》),并向全社会公布。11月16日,国家中医药管理局召开新闻通气会,介绍并解读《办法》出台情况。《办法》将于12月1日起实施。

《中医药法》第十四条规定,举办中医诊所的,将诊所的名称、地址、诊疗范围、人员配备情况等报所在地县级人民政府中医药主管部门备案后即可开展执业活动。《办法》创新了对中医诊所设立的管理办法,将中医诊所由审批制改为备案制。《办法》共5章29条,明确符合举办中医诊所条件者,将备案需要提交的材料报拟举办诊所所在地县级中医药主管部门,县级中医药主管部门对材料齐全且符合备案要求的予以备案,并当场发放《中医诊所备案证》。备案人拿到《中医诊所备案证》之后,即可开展执业活动。

《办法》还对中医诊所备案后加强事中事后监管提出要求。《办法》明确,县级中医药主管部门履行中医诊所备案后的监督管理职责,规定县级中医药主管部门应当自中医诊所备案之日起30日内,对备案的中医诊所进行现场核查,对相关材料进行核实,并定期开展现场检查。

据了解,《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》也即将公布,并将于12月20日起正式实施。

河南上市四价宫颈癌疫苗 开启21~45岁女性保护模式

本报讯(记者刘 畅)11月15日起,郑州市二七区的多个预防接种门诊,陆续到货四价宫颈癌疫苗“佳达修”。自今年8月二价宫颈癌疫苗在我省上市之后,时隔3个月,接种年龄更宽泛、病毒预防面更广的四价宫颈癌疫苗顺利上市,21~45岁女性均可接种该疫苗。

据了解,新上市的四价宫颈癌疫苗每支价格在820元,分3次注射,完成全程接种需要半年时间。对比二价宫颈癌疫苗主要预防 HPV16 和 HPV18 两种病毒亚型,新上市的四价宫颈癌疫苗除预防这两个亚型的病毒外,还对 HPV6 型和 HPV11 型病毒有一定的预防作用;而且,此前上市的二价宫颈癌疫苗适合 9~25 岁的女性接种,四价宫颈癌疫苗接种年龄放宽了,适合接种的人群为 21~45 岁的女性。

临床研究表明,在 HPV 病毒分离出的 100 多个亚型中,引发宫颈癌的 HPV16 型和 HPV18 型占了 70% 以上的份额;HPV6 型和 HPV11 型病毒的感染率较低,属于低危型的 HPV 亚型,其感染后主要会引起属于性的生殖器疣,这同样会对人体健康造成损害。由于国内对于四价宫颈癌疫苗预防男性生殖器疣方面的数据尚不充分,因此男性暂时还不能接种疫苗。

据郑州市二七区疾病预防控制中心免疫规划科科长王衡介绍,如果以预防宫颈癌为目的,二价宫颈癌疫苗可完全起到作用,接种过二价宫颈癌疫苗的人群,无需再接种四价宫颈癌疫苗。

河南首例「熊猫血」志愿者捐「髓」救人



郑洋洋在捐献造血干细胞

“真没想到能以这样的方式开启一段奇妙的旅程,很幸运我能成为河南省首例稀有血型造血干细胞捐献者!”11月15日上午,“90后”女孩郑洋洋在河南省肿瘤医院为一名11岁的血液病患者捐献造血干细胞,她是我省第648位造血干细胞捐献者,也是我省首例“熊猫血”志愿者捐献造血干细胞。

26岁的郑洋洋特别热心参与公益事业,今年7月才结束了自己为期3年的大学生志愿服务西部计划志愿工作。2012年,在一次献血中,她得知自己是Rh阴性稀有血型(俗称“熊猫血”),就积极加入无偿献血志愿服务行列,并于2014年5月8日加入中华骨髓库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

今年7月25日,她接到河南省红十字会的通知,与一名患者HLA(人类白细胞表面抗原)配型相同,经过高分辨检测和全面体检,郑洋洋完全符合捐献条件。

据河南省红十字会党组成员、副巡视员郭巧敏介绍,目前全国需要造血干细胞的患者人数为100万,每年新增患者5万人,其中,50%的患者为儿童和青少年。因此,捐献造血干细胞意义重大。

据介绍,患者接受“熊猫血”志愿者捐献的造血干细胞移植后,正常血型会转变捐献者的“熊猫血”,治疗过程中还需要多次输血,可“熊猫血”极其稀少,会给后期治疗带来很大困难。郑洋洋的体检结果出来后,省红十字会工作人员就她的血型是O型Rh阴性的事与患者的主管医生多次沟通,征求其是否选择用“熊猫血”捐献者为其患者捐献造血干细胞。患者的主管医生也很担心以后的输血来源问题,但患者病情危急,目前造血干细胞移植是挽救他生命的最好办法。为此,省红十字会工作人员又积极联系河南稀有血型协会,该协会负责人表态,只要患者需要血液,郑州注册Rh阴性血会员526名,目前已联络的76名O型Rh阴性血会员随时待命。移植后治疗所需血源解决了,患者也于11月6日顺利进入无菌舱,为输入新的造血干细胞做准备。

谈及捐献造血干细胞,郑洋洋说:“我想对即将接受我的造血干细胞的‘熊猫’弟弟及其家人说,请不要担心弟弟术后用血问题,我的身后有一个强大的‘熊猫’部落在支持、关心着他,请记得——你若需要,我们一直都在!”

普惠+特惠+精准定制 叶县困难群众有了6重医疗保障 贫困患者住院合规费用全额报销

本报记者 文晓欢

11月13日,叶县人民医院门诊大厅,家住叶县保安镇杨岭的59岁的建档立卡贫困户刘龙(化名)在办理出院手续。他怎么也没想到,因患气管扩张伴感染在叶县人民医院治疗9天,费用七八千元,到出院时,一结算,自己只用掏500余元。

盯着费用清单,他才明白过来,随即再一次真切地感受到政策给贫困患者带来的好处。

费用清单共3张,“参合农民住院医药费用申请报销单”、“叶县贫困人口中原农险补助票据”“叶县贫困人口中国人寿补助票据”一字排开,每张单据依次显示出城乡居民基本医疗保险、平顶山市贫困人口医疗补充救助保险、叶县贫困人口扶贫小额保险这几项政策的报销金额。

众所周知,作为覆盖全省参保人员的医疗保险政策,城乡居民基本医疗保险、城乡居民大病保险被称为“普惠”政策,困难群众大病补充医疗保险则被称为“特惠”政策。那么,从这个层面来看,平顶山市贫困人口医疗补充救助保险(180元/每年)、叶县贫困人口扶贫小额保险(126元/每年)可谓是在省级医疗保障制度全覆盖的基础上,为进一步解决部分困难群众个人自付医疗费用负担仍然较重、因病加剧贫困的问题,地方政府因地制宜,积极探索医疗卫生脱贫的新模式。

这也标志着,在叶县,困难群众已经有了共6道医疗保障网。城乡居民基本医疗保险—城乡居民大病保险—

困难群众大病补充医疗保险—平顶山市贫困人口医疗补充救助保险—叶县贫困人口扶贫小额保险—民政医疗补

而作为众多受益人中的一员,刘龙的就医,直接见证着政策落实的落地有声。

我们来算一下具体的细账。刘龙的医疗总费用是7125.45元,其中,纳入报销范围的合规费用是6622.37元。城乡居民基本医疗保险进行了第一次报销,补偿金额为4944.56元;紧接着,平顶山市贫困人口医疗补充救助保险进行了第二次报销,补偿金额为838.9元;再接下来,贫困人口扶贫小额保险进行了第三次报销,补偿金额为838.91元,3次补偿金额相加,共补偿6622.37元,真正实现了贫困患者住院合规费用全额报销。

而刘龙的自付费用就是总费用减去3次补偿的费用之和,具体计算公式为7125.45-(4944.56+838.9+838.91)=503.08。算下来,他确实只用掏503.08元钱。

类似事例不胜枚举,整合后的医疗保障政策,充分发挥了其兜底作用。而且,据叶县卫生计生委副主任全国成介绍,这六道医疗保障政策防线还实行一站式结算,覆盖了该县18个乡镇卫生院,让患者少跑路。

截至目前,田庄乡卫生院已有两位住院患者和刘龙一样,享受到了这一惠民政策;患混合型颈椎病的患者鲍海涛,住院9天,医疗总费用1663.73元,自付42元;患腰椎间盘突出症的患者郭怀中,住院10天,医疗总费用1942.57元,自付54元。

在全县层面上,今年1~9月,共有1428名贫困人口住院治疗,医疗总费用4283.97万元,其中,城乡居民基本医疗保险补偿2383.89万元;大病保险补偿276人,补偿金额171.33万元;大病补充保险补偿818人,补偿金额264.24万元;平顶山市贫困人口医疗补充救助保险补偿129人,补偿金额51.84万元;叶县扶贫小额保险436人,补偿金额356.38万元,民政救助196人,救助金额60.08万元。

此外,叶县还在加强医疗卫生机构硬件建设、服务能力提升和完善保障机制等方面下足了功夫。如县财政投资近4000万元实施标准化村卫生室建设,同时投资50万元为每个贫困村统一购置医疗配套设备;全面实施“10261”健康扶贫工程,即“十免、两降、六提高、一兜底”;组建了

173个家庭医生签约服务团队,对贫困人口全部实施了“一对一”签约服务;筹资100余万元为全县1.16万户建档立卡贫困户配发健康扶贫小药箱;着力建设的以县人民医院为中心,覆盖全县11个贫困乡镇、120个贫困村的诊疗平台,具有在线高清音视频通信、在线电子病历远程共享、在线处方共享等核心能力,以信息技术连接县人民医院与乡村医疗机构。同时,县人民医院也能通过平台享受医联体内上级医院的专家会诊、在线教育等服务。扶贫“组合拳”的落地有声,也使得叶县今年被国家卫生计生委、国务院扶贫办确定为全国66个创建国家健康扶贫工程示范县之一。

“叶县在推进健康扶贫工作中,一直坚持的一个思路就是在全县建立一个完备的政策体系,围绕‘少生病、看得上病、看得起病、看得好病’的工作目标,进行有益探索。”叶县县委常委、副县长丁树德说,要坚持最大限度地减少疾病的发生和贫困群众的医疗支出,因为对于贫困户来说,一分钱也是血汗钱!

今日导读
濮阳开通了医疗直升机救援 2版
卫生管理的“香港模式”是啥 3版